Степанов Вячеслав Николаевич

Доктор экономический наук, профессор Институт проблем рынка и экономико-экологических исследований Національної академії наук Украины

ОБ АТТРАКТИВНОЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ ГОСУДАРСТВА

Традиционная социально-экономическая политика государства относится к области целеполагания, предполагающего постановку генеральной цели и определение совокупности целей (дерева целей) в соответствии со стратегическими целями и характером решаемых задач.

К генеральной цели социально-экономической политики, как правило, относят более полное удовлетворение человеческих потребностей, создание в обществе благоприятного социального климата и социального согласия, условий обеспечивающих удовлетворение основных жизненных потребностей населения.

Согласно Конституции Украины — политика государства утверждающая, что «наивысшей социальной ценностью является человек, его жизнь и здоровье, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность», направлена на: содействие консолидации и развития украинской нации; реализацию принципов политического, экономического и идеологического многообразия в общественной жизни в Украине; обеспечения экономической безопасности жизнедеятельности и поддержании экономического равновесия на территории Украины); недопущение привилегии или ограничений по этническим (раса, цвет кожи и др.), политическим, религиозным, языковым и иным признакам и др.

Однако, считается общепризнанным фактором, что в сложных современных условиях становления Украины как суверенного и независимого государства, имеет место серьёзные деформации в системе целеполагания социально-экономической политики государства и её реализации. Эти многомерные деформации носят характер острых противоречий, конфликтов и кризисных ситуаций, создающих условия неустойчивого развития, хаоса и высокой неопределенности в их последствиях.

С точки зрения законов теории нелинейных процессов даже, на первый взгляд, не очень существенные противоречия, конфликтные ситуации могут приводить при определенных обстоятельствах к очень опасным (в т.ч. катастрофическим) последствиям. Примером тому в общественном развитии, в т.ч. и в Украине, большое множество.

В качестве основных причин неудовлетворительной эффективности реализуемой в настоящее время социально-экономической политики можно назвать крайне низкие уровни её толерантности, привлекательности и притягательности для человека (населения), общества, бизнеса.

В свете вышеизложенных реальностей, по нашему мнению, необходимо некоторое теоретико-методологическое переосмысливание и практическая корректировка определенных положений современной социально-экономической политики государства. Применительно к условиям Украины корректировка социально-экономической политики должна осуществляться в плане существенного повышения ее привлекательности, притягательности, толерантности, доверия. Все эти признаки политики можно обозначить как «аттрактивная политика».

В плане понимания социально-экономической аттрактивности и необходимости «аттрактивизации» политики государства подчеркнем следующее: аттрактивная социально-экономическая политика — это движущая сила общества и государства, которая по признакам аттрактивности является многомерной.

Аттрактивные движущие силы общества и государства — это существенные, необходимые, длительно действующие причины и факторы, обладающие свойствами доверия

привлекательности, толерантности и притягательности, которые в совокупности обеспечивают устойчивое функционирование и прогресс в развитии общества и государства.

К аттрактивным движущим силам общества можно отнести: благоприятные общественные и природные факторы; формирование политической нации и толерантного патриотизма; формирование аттрактивной государственной политики развития общества в многомерном измерении — экономическом, экологическом, научно-техническом и др.

Аттрактивная социально-экономическая политика государства может стать серьезной преобразующей силой при условии ее реализации аттрактивной социально-экономической политики инструментарий управления этим процессом должен строиться на принципах теории нелинейного управления.